


1、两条线段的比

       在同一单位下两条线段长度的比，叫做这两条线段的比。

两条线段的比有什么特点？

结论：

      （1）线段的比是一个无单位的数。

      （2）线段的比值是一个正数。

      （3）两条线段长度单位不同时，要先统一单位。

      （4）只要两条线段单位一样，线段的比与所采用的单位无关。



2、成比例线段：

        对于四条线段a、b、c、d，如果其中两条线段的长度的比等

于另外两条线段的比， 如           （或a∶ b＝c∶ d），那么，这四

条线段叫做成比例线段，简称比例线段．此时也称这四条线段成

比例．

a c
b d
=



3、比例的项：

       已知线段， a，b，c，d 满足            则a，b，c，d叫做一

组成比例的项，线段a，d叫做比例外项，线段b，c叫做比例

内项，线段d叫做a，b，c的第四比例项。
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=

       如果作为比例内项的是两条相同的线段，即             那么，

线段b叫做线段a和线段c的比例中项。

4、比例中项：

a b
b c
=



例1、判断下列线段a、b、c、d是否是成比例线段：　

（1）a＝4，b＝6，c＝5，d＝10；

∴线段a、b、c、d不是成比例线段．

解：（1）∵　
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5 152 35（2）a＝2，b＝ ，c＝ ，d＝ ．

解：（2）∵　

∴线段a、b、c、d是成比例线段．
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        方法1：统一单位后，从小到大排列，若第一   与第二，第三

与第四条线段数量的比相等，则这四条线段成比例。

        方法2：统一单位后，从小到大排列，若第一与第四、第二与

第三条线段数量的积相等，则这四条线段成比例。   

规律总结



对于成比例线段我们有下面的结论： 

想一想

已知：线段a、b、c满足关系式             ，

且b＝4，那么ac＝______．

a b
b c
=

5、比例的基本性质

如果 ，那么ad＝bc．如果ad＝bc （a、b、c、d都不等于
a c
b d
=

.a c
b d
=0），那么 



证明：（1）∵

在等式两边同加上1，　

∴　

∴
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例2、证明：（1）如果            ，那么

（2）如果            ，那么



a c
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=       6、合比性质：如果              ,   那么                     .



解：（2）∵

∴ad＝bc，在等式两边同加上ac，
∴ad＋ac＝bc＋ac，
∴ac－ad＝ac－bc，
∴a(c－d)＝(a－b)c，
两边同除以(a－b)(c－d)，
　

（2）如果 ，那么
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